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провідних марок України рекламується не тільки як “Пиво Твоєї Батьківщини”[2], а насамперед – як символ України 
і через асоціативні образи підкреслюється цей зв’язок[2], підкріплюючись елементом національного аудіо 
супроводу[2]. Свідоме використання маніпулятивних технік з метою отримання надприбутків чинить вагомий вплив 
саме на ще несформовану психіку підлітка.  

Теорії розвитку та лікування раннього алкоголізму в основному спираються на медичні моделі; психологічні 
механізми його розвитку, формування потягу до алкоголю, методи психопрофілактики і психокорекційної роботи 
вивчені значно менше. Дослідження вітчизняних психологів були спрямовані на вивчення глибинних проблем 
адиктивної поведінки та алкоголізму, причин і сутності залежності підлітків, процес її виникнення та форми прояву, 
закономірності особистісної схильності до алкоголізму підлітків, критерії виявлення осіб, які становлять “групу 
ризику”, психологічні аспекти проблеми попередження вживання підлітками алкоголю.  

Виявлення глибинних психологічних чинників формування алкогольної адиктивної поведінки у шкільної 
молоді є важливим і недостатньо вирішеним завданням, тому метою нашого дослідження стали: на основі 
системного підходу виявити психологічні чинники формування адиктивної поведінки у шкільної молоді на прикладі 
вживання слабоалкогольних напоїв, поглибити теоричні уявлення про адиктивну поведінку і специфічні умови її 
розвитку. Предметом нашого дослідження стали механізми формування адиктивної поведінки підлітків на прикладі 
вживання слабоалкогольних напоїв. Для реалізації програми дослідження використовувався комплекс 
психодіагностичних методів (спостереження, бесіди, анкетування, тест “Ваше ставлення до алкоголю (Т. Шугай)” [5, 
с. 13-25], методика “Особистісний опитувальник Г. Айзенка”, адаптований О.Г. Шмельовим) [4, с. 133 - 141], 
спрямованих на виявлення особливостей підліткового віку у ставленні до вживання слабоалкогольних напоїв.  

Експериментальне дослідження проводилося в ЗОШ № 25 м. Рівного, серед учнів 11 класів. У дослідженні 
взяли участь 22 хлопці і 18 дівчат. 

За результатами дослідження було виявлено, що схильними до вживання слабоалкогольних напоїв є 40 % 
хлопців і 60 % дівчат; а вважають це прийнятним 60 % хлопців і 40 % дівчат. Ми визначили, що з слабоалкогольних 
напоїв підлітки надають перевагу пиву. За типами темпераменту рівень скхильності до вживання слабоалкогольних 
напоїв є наступним: cеред учнів 11-х класів сангвінічний тип темпераменту мають 7 учнів, серед яких тільки двоє 
учнів майже щоденно вживають слабоалкогольні напої; холеричний тип темпераменту в 11 дітей, серед яких 8 
вживають слабоалкогольні напої помірно, двоє схильні до вживання цих напоїв і один учень зовсім не вживає. 
Флегматичний тип темпераменту встановлено у 9 учнів, серед яких 6 вживають помірно і 3 зовсім не вживають 
слабоалкогольні напої; меланхолічний тип темпераменту має 13 учнів, 8 учнів вживають слабоалкогольні напої 
помірно і 5 схильні до вживання. 

Отже, найбільш схильними до вживання слабоалкогольних напоїв є підлітки з меланхолічним і холеричним 
типами темпераменту. 

Нами була розроблена система психопрофілактичної роботи, яка включала тренінгові заняття, які ставили 
перед собою завдання: навчити підлітка “розпізнаванню” небезпечних для нього ситуацій, тобто таких, що 
загрожують його найвразливішому “місцю найменшого опору”; формуванню у підлітка здатності “об’єктивізувати” 
небезпечні для нього ситуації, тобто зуміти підійти до них ніби-то зі сторони, поглянути на те, що відбувається, так, 
ніби це відбувається з кимось іншим; розширити діапазон можливих варіантів поведінки у складних для них 
ситуаціях. Нами було проведено ряд бесід, про ситуацію із вживання алкоголю підлітками в Україні та на 
Рівненщині, які носили просвітницький характер, також з метою психопрофілактики ми провели вправи “Брейн – 
ринг”, “Спірні твердження”, “Пиятика”.  

Одержані результати дозволили визначити напрями удосконалення системи профілактики узалежнень серед 
підлітків, апробовано методику діагностики наявності особистісної схильності у підлітків до вживання 
слабоалкогольних напоїв. 

Впровадження результатів дослідження відбувалося в середній школі № 25 м.Рівного, у формі практичної 
роботи з профілактики адиктивної поведінки серед підлітків. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ МОТИВАЦІЇ ДОСЯГНЕННЯ СТУДЕНТІВ  
НА ЗАНЯТТЯХ ІНОЗЕМНОЇ  МОВИ 

Касаткіна О.В., канд. психол. наук, ст. викладач  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Основним завданням сучасного викладача іноземної мови є зацікавити студентів своєю дисципліною, 
підкреслити важливість вивчення іноземної мови, залучити їх до активної діяльності та аналітичного мислення. Для 
вирішення цієї проблеми необхідно визначити, що спонукає студентів до вивчення мови, і які саме мотиви необхідно 
розвивати, щоб забезпечити успішне спілкування іноземною мовою в реальних умовах. 

У сучасній психологічній та педагогічній науках проблема мотивації є однією з провідних і використовується 
для визначення системи чинників, які визначають поведінку, стимулюють та підтримують активність на належному 
рівні. Мотивація визначається не лише як  необхідна умова ефективного оволодіння знаннями, а і як важливий 
чинник розвитку особистості. 
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Мотиви виникають та розвиваються на основі потреб: лише стаючи мотивом, потреба набуває визначеності. І 
потреби, і мотиви, і цілі перебувають у взаємозв’язку [ 2 ,  с . 1 0 2 ] . 

Проблемі мотивів присвячена ціла низка наукових праць вітчизняних та зарубіжних психологів: 
М.Алексєєвої, Дж.Аткінсона, Л.Божович, Л.Бурлачука, Д.Ельконіна, Г.Костюка, О.Леонтьєва, Д.МакКлеланда, 
С.Рубінштейна, Ю.Орлова, Х.Хекхаузена та ін. Психологічні праці дозволяють визначити механізм дії мотивації, 
форми та методи її актуалізації та розвитку. 

Для процесу оволодіння іноземною мовою у навчальних закладах справедливими є закономірності і загальна 
класифікація мотивів навчальної діяльності, досліджені П.Гальперіним, Д.Ельконіним та ін. Так, М.Алексєєва, 
О.Вербицький, А.Маркова, виходячи із полімотивованості навчання, виділяють зовнішні та внутрішні мотиви та 
стверджують, що саме внутрішні мотиви адекватні завданням навчальної діяльності. 

Аналізуючи роботи О.Вербицького, Ю.Орлова, Б.Сосновського, В.М.Тимошенко зазначає, що існує дві великі 
групи мотивів: мотиви досягнення та мотиви пізнавальні. У першій групі мотивів пізнавальна діяльність є лише 
засобом досягнення мети, що знаходиться за межами самої пізнавальної діяльності, в другій – вона сама є метою [3, 
с.5]. 

Проте, таке протиставлення  на думку деяких дослідників є дискусійним, адже приниження ролі “зовнішніх” 
мотивів значно збіднює реальне мотиваційно-смислове забарвлення навчальної діяльності, адже соціальні мотиви – 
генетично первинні і виконують смислоутворюючу функцію в навчальній діяльності, тому їх розвиток є важливою 
умовою її успішності (Б.Вайнер, В.Леонтьєва, Г.Літвін, Б.Сосновський та ін.). 

У психологічній літературі мотивація досягнення найчастіше визначається як прагнення до змагання з самим 
собою у досягненні більш високих результатів, як загальне прагнення до поліпшення у всіх сферах діяльності, до 
переживання успіху в будь-якій значущій для особистості діяльності і уникнення невдачі. 

Варто зазначити, що потреба у досягненнях не є природженою, вона має свої корені у соціально-культурному 
походженні дитини. Вона розвивається в період ранньої соціалізації особистості[3, с.6]. Саме тому, будь-яка освітня 
установа повинна орієнтуватись на подальший позитивний розвиток цієї потреби, адже саме він впливає в 
подальшому на формування професійних домагань, на характер професійної та навчальної діяльностей. 

Спілкування має безпосереднє відношення до проблеми мотивації, оскільки є способом і засобом задоволення 
потреб. У людини існує потреба в спілкуванні, а спілкування, в свою чергу, є однією з умов навчання. Варто 
зазначити, що мотивацією спілкування є не лише потреба в ньому, а й інші потреби, такі як, наприклад, пізнавальна. 
Тому, бажання вільно, добре спілкуватись позитивно впливає на бажання цьому навчатись, і навпаки – особа, яка 
навчається може через спілкування ділитись досвідом і набувати нові знання. Таким чином, задається рух діяльності 
студентів від навчальної до професійної разом з трансформацією потреб, мотивів, цілей, засобів, предмета і 
результатів навчання. 

Оскільки основним засобом спілкування слугує мова [1, с.236], то її потрібно вивчати, і коли студент розуміє 
це, то його мотивація навчання та досягнення зростає. 

 Рівень мотивації можна вважати достатньо високим, якщо студент, окрім аудиторної практичної роботи, 
виконує ще й самостійну роботу з вивчення мови, самостійно знаходить шляхи реалізації потреби в іншомовному 
спілкуванні. 

Підвищенню рівня мотивації досягнення і спілкування сприяє інтерактивне навчання, коли заняття – не 
просто прийом-передача знань, а дружня бесіда, ефективність якої залежить від майстерності викладача, його вміння 
комбінувати різні технології навчання, вміння спілкуватися, здатності до діалогу, а мовленнєва діяльність у всіх її 
видах (аудіювання, говоріння, читання, письмо) організована за допомогою ситуативних вправ, сприяє виробленню у 
студентів умінь вільно вживати мовні засоби, вдосконалює етику спілкування, розвиває вміння порівнювати зміст і 
форму висловлювання в тій чи іншій ситуації спілкування. 

Просте використання на занятті тренувальних вправ не принесе успіху, оскільки такі вправи самі по собі не 
розвивають уміння брати участь у комунікації. Саме тому виникає потреба розвивати навички спонтанної 
комунікації відповідно до потреб ситуації, а для цього потрібна система комунікативно-орієнтовних вправ. Такі 
вправи є максимально наближеними до умов реального спілкування, зміст мовлення не треба вигадувати. Ці 
завдання максимально звернені до самого студента та передбачають використання його життєвого досвіду. 
Комунікативно-орієнтовні вправи пов’язані з удосконаленням мовленнєвих умінь, а, відповідно, з використанням 
мовного матеріалу в інтересах комунікації. 

Саме комунікативно-орієнтовні вправи дозволяють позбутись основних психологічних бар’єрів студентів, 
адже навчання відбувається у невимушеній обстановці, поєднує у собі як індивідуальну, так і групову роботу, що 
сприяє закріпленню вмінь співробітництва, створення  атмосфери доброзичливості, взаємоповаги та взаємодопомоги 

Не варто обминати увагою і самостійну роботу студентів. Самостійна робота посідає виняткове місце на 
сучасному етапі, оскільки студент отримує знання лише у процесі особистої самостійної діяльності. 

Самостійна робота – це засіб навчання, який: 
 формує у того, хто навчається, необхідний обсяг та рівень знань, навичок і умінь для вирішення певного 

класу пізнавальних задач і відповідного просування від нижчих до вищих рівнів розумової діяльності; 
 виробляє психологічну установку на самостійне систематичне поповнення своїх знань і вироблення умінь 

орієнтуватись у потоці інформації при розв’язанні нових пізнавальних задач. 
Самостійна робота як прийом навчання може входити майже до всіх методів навчання, застосовується на 

різних етапах процесу навчання. 
О.С.Казачінер у своїй статті “Шляхи підвищення ефективності та якості уроку англійської мови” наголошує, 

що будь-яка самостійна робота на будь-якому рівні самостійності повинна мати конкретну мету; самостійна робота 
повинна відповідати навчальним можливостям, а ступінь складності повинен задовольняти принцип поступового 
переходу з одного рівня самостійності на інший; зміст самостійної роботи та форма її виконання повинні викликати 
інтерес, бажання виконати роботу до кінця; самостійна робота повинна організовуватись таким чином, щоб вона 
виробляла навички та звички до праці. 

Отже, неможна не погодитись з твердженням, що формування мотивації досягнення ґрунтується на 
положенні не закладання готових мотивів і цілей у свідомість, а створення таких умов і ситуацій розгортання 
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активності, коли бажані мотиви і цілі створюються і розвиваються з урахуванням і в контексті минулого досвіду, 
індивідуальності, внутрішніх спрямувань самого студента [3, с.16]. 

Ефективність такого процесу пов’язана з навчанням на оптимальному рівні складності, індивідуалізацією 
процесу навчання з метою надання можливості кожному студентові оцінити власний потенціал, пережити і відчути 
власний успіх у процесі оволодіння мовою. Саме у такому аспекті використання інтерактивного навчання та 
впровадження самостійної роботи студентів дають можливість студентам здійснити самоаналіз та збалансувати свою 
самооцінку, підвищити рівень мовленнєвих вмінь, сформувати навички взаємодії, підвищити індивідуальну 
активність на заняттях. 

Отже, при навчанні студентів іноземної мови потрібно враховувати мотиви досягнення та спілкування і 
розвивати найбільш дієві з них, необхідно навчитися вдало поєднувати аудиторну та самостійну роботу студентів з 
метою підвищення рівня інтересу до предмету. 
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Особливого значення для духовного розвитку  особистості набуває саме визначеність рівня гармонійної 
сформованості структури релігійності молодої людини. З психологічного погляду релігія є різновидом ціннісно-
орієнтаційної діяльності людини, яка відіграє визначальну роль у мотивації поведінки, вчинків, а також адаптації в 
соціумі. 

Аналіз психологічної та філософської літератури показав, що у вчених були різні концептуальні підходи до 
вивчення проблеми релігійного феномену і дослідження ціннісно-смислової сфери особистості. Так, для 
Фрейда релігійність відтворюється з особливостей психіки будь-якого індивіда, а психіка виступає складовою 
частиною релігії [2 с. 85]. Фром у своїх дослідженнях наголошував, що мета людини в гуманістичній релігії –   
досягнути найвищої сили, але не безсилля; гідність – це самореалізація, а не пригнічення [2 с. 92]. 

Над вивченням проблеми психології релігії працювали такі зарубіжні та вітчизняні вчені, як: У. Джеймс, Р. 
К. Роджерс, М. Рокіч, К.Г. Юнг, І. Ялом, Колодний А.М., Леонтьєв Д.А., Платонов К.К., А.Г. Сафронов.  

Мета статті полягає в експериментальному дослідженні взаємозв’язку рівня релігійності та 
адаптованості студентів у соціумі. 

Експериментальне дослідження проводилося у Словянському державному педагогічному університеті. 
Вибірку склали 50 студентів. Вікові параметри 18-23 роки. Під час дослідження ми використовували такі методики: 
«Структура індивідуальної релігійності» Ю.В.Щербатих, «Анкета релігійних спрямувань» І.М. Богдановського, 
багатофакторний особистісний опитувальник «Адаптованість» А.Г. Маклакова, «Діагностика соціально-
психологічної адаптованості» К.Роджерс, Р. Даймонд), «Анкета ціннісних орієнтацій» М. Рокіча. 

Результати дослідження свідчать, що студентська молодь має такі показники рівня індивідуальної 
релігійності: високий рівень –  зовнішні ознаки релігійності (44%), віра у творця та існування вищої сили (44%), 
ставлення до релігії як взірця моральних норм поведінки (50%), ставлення до релігії як філософської концепції 
(52%), існування релігійного самоусвідомлювання (48%). 40% опитуваної молоді мають середній рівень за 
показником, цікавість до «псевдонауки». 56% студентів надають перевагу пошуку підтримки в релігії, що становить 
низький рівень.   

Згідно з отриманими показниками нами були  виявлені рівні релігійної орієнтації – високий рівень релігійної 
орієнтації мають 44% студентів, низький  рівень релігійної орієнтації –  56%. 

За даними, які були отримані при опитуванні студентів за «Анкетою релігійних спрямувань», робимо такі 
висновки:   

Студенти з високим рівнем релігійної орієнтації вважають, що віруючих зараз стає більше, бо це: повернення  
до істинної віри – 24%, пошук ідеалів або заповнення духовної порожнечі – 20%. Студенти з низьким рівнем  
релігійної орієнтації впевнені в тому, що релігія це –політична гра (20%) або ж  опіум  для народу (10%). На 
запитання «Релігію, яку ви сповідаєте?», студенти дали наступні відповіді: так, я віруюча людина, а саме  християн–  
56%; ні, я не віруюча людина –  44%. 

Студентів, які звертаються до Бога з молитвою більше (56%), ніж тих, які не звертаються взагалі, або дуже 
рідко (44%). Найчастіше вони звертаються до Бога у таких ситуаціях: в важку хвилину – 18%, коли сесія – 36%, коли 
щось дуже хвилює – 2%, в багатьох ситуаціях – 20%, коли чогось дуже бажається – 6%, коли хочуть добра собі і 
близьким людям – 18%. 

Аналіз результатів діагностики особистісного адаптаційного потенціалу студентів за методикою 
«Адаптованість» показує, що 42% мають слабкий рівень адаптованості, це свідчить про те, що ці студенти іноді 
неадекватно сприймають умови діяльності, свої можливості, не відчувають соціальної підтримки, іноді їм здається, 
що всі проти них. 

Задовільний рівень адаптованості мають 26%, тобто  поведінковий регулятор, комунікативний потенціал і 
моральна нормативність присутні у цих студентів у нормі. 
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